
pričakovanju se udeležujeta pomorske uprizoritve tu
di Italija in Francija. Toda niti francosko niti itali
jansko ljudstvo ne odobrava postopanja svojih vlad. 
Posebno italijanska javnost je nevoljna, kajti italijan
ska kraljica Jelica je hčerka črnogorskega kralja Ni
kite ter je zaradi svoje ljubeznjivosti in lepoto nena
vadno priljubljena med italijanskim ljudstvom.. Zato 
smatra ljudstvo postopajnje vlade kpt žal jen je svoje 
kraljice, kar znači veliko nežnost v čustvovanju ita
lijanskega naroda.. 

Ker ladje s svojim izprehodom ne bodo ustraši
le in uklonile niti Črnogorcev niti Srbov, zato se z 
napetostjo pričakuje nadaljnih' korakov od strani ve
lesil. Nadaljni koraki, s kbjimi se more doseči kaj 
več uspehpv kakor z izprehajalnimi vožnjami, pa so 
edinole — sila. Toda kakor hitro se rabi sila, je lah
ko dvojno mogoče: da Rusija zapusti Srbe in Črno
gorce, ali pa da Rusija z orožjem poseže vmes v pri
log Srbiji in Črni gori, Potem pa imamo svetovno 
vojsko. Razmerje med Rusijo in Avstrijo je skrajno 
napeto. 

Nevarnosti je še torej dovolj, in sedanja gotovo 
ni zadnja. Sedaj naganjajo velevlasti Srbe in Črno
gorce iz Albac.iije, pozneje še pride Grška na jugu 
Albanije na vrsto. Tudi Grška ne bo 51a iz albanskih 
krajev, kakor hitro zagleda kako nasprotno ladjo na 
morju. Tudi tukaj bo še prišlo do zapletljajev. 

„Skader ali smrt." 
S tem vzklikom stopajo Črnogorci v boj za Ska

der. Na kraljevo povelje se je dne 31. marca začel 
naskok na skadrske utrdbe. Glavni in naj

hujši boj se je vršil za utrdbe na Tarabošu. Vel. T.a
rahoš jo visok 570 metrov, Mali Taraboš pa. ki je 
močneje utrjen, ima višino 394 m, TaraboŠkb utrdbe 
so večinoma iz betona in so enake onim v nekdanjem 
PortArturju,. Dne 31. marca so se srbske in Črnogor
ske čete z veliko silo navalile na utrdbe. Boj je bil 
silno krvav na celi črti. Med tem ko so morale Črno
gorskosrbske čete rezati skoro na vsak korak bodeče 
žične ograje, so metali Turki z visokih taraboških u
trdb ogenj med vrste napadalcev. Vendar hrabri čr
nogorskosrbski junaki so že prvi in drugi dan za
vzeli 3 najvažnejše utrdbe na Velikem Tarabošu in 
Mali Bardanjol, Popoldne dne 1. aprila se je udalo 
dvoje nadaljnih utrdb. Boj ni prenehal niti ponoči. 
Manjši srbski in Črnogorski oddelki so se splazili v 
obližje turških okopov in so metali dinamitne bombe 
na sovražnika. Tako so prišli oblegovalci dne 2. ap

lovje velevlasti : red Črno goro in ono 
zemljo, ki se bo nekdaj v bodočih časih krstila na i
rae Albanija. Velevlasti hočejo s svojim brodovjem 
povedati; česar niso Črnogorci in Srbi po brzojavu 
hoteli razumeti, da namreč ne smejo oblegati nadalje 
Skadra in da morajo Srbi zapustiti zasedena pomor
ska mesta v bodoči Albaniji. Toda tudi tega jezika, 
ki ga govorijo velevlasti z brodovjem, Črnogorci in 
Srbi nočejo razumeti. Pravijo, mir s Turčijo še ni 
sklenjen, Albanija še ni ustanovljena, vsled tega ni
ma nihče pravice, nas motiti v naših bojnih načrtih. 
Črnogorci se tudi vprašujejo, zakaj so jim pustile ve
lesile mesece in mesece streljati nia Skader, sedaj pa 
naenkrat ne, čeprav se ni nič dogodilo, kar bi ta pre
obrat opravičevalo. 

Vse velevlasti se udeležujejo grožnje proti Čr
nogorcem in Srbom, le Rusija ne. Proti splošnemu 

Na Balkanu. 



rila do 200 korakov pod vrh Taraboša. Nekateri listi 
so celo prinesli poročila, da je Veliki Taraboš dne 2. 
aprila padel Črnogorcem v roke, kar. pa se žal še ni 
obistinilo. Oblegovalci so zasedli vse, razun 3 utrdb 
na vrhuncu Taraboša. Turška posadka v teh utrd
bah je torej popolnoma odrezana od ostalih turških 
Čet in se gotovo ne bo mogla dolgo držati* Glavni na
skok na Skader je dal kralj Nikolaj na večer dne 2. 
aprila ustaviti, vendar se mesto in utrdbe obstrelju
jejo naprej; oblegovalne čete pa so se pripravljale na 
nov splošni naskok, Dne 4. aprila popoldne je odpo. 
slal general Bojovič, poveljnik srbske armade pred 
Skadrom^ k Essadpaši odposlance s pozivom, da naj 
se uda in tako prepreči nadaljno prelivanje krvi. Es
sadpaša je odgovoril, da bo vstrajal do konca in se 
bojeval toliko Časa, dokler bo imel le enega moža. Kot 
odgovor na izjavo Essadpa.se je odredil general Bo
jovič generalni naskok na trdnjavo. Vsa infanterija 
in artilerija sta pričeli naenkrat na vseh straneh na
padati utrdbe. Oblegovalne Čete so z>asedle zopet več 
utrdb nad goro Široko in Skadrom, Dne 5. t. m. se 
je naskok prekinil, da se čete odpočijejo za zopetne 
boje. Od 5. aprila naprej Črnogorci in Srbi utrjujejo 
zavzete okope. Turški in srbskoČrnogorski topovi pa 
donijo le poredkoma. Od 31. marca do 6, aprila je 
padlo na srbskočrnogorski strani čez 4000 mož, naj
več Črnogorcev, kateri gr.edo po nekod brez povelja 
kar slepo v boj proti močnim turškim utrdbam. Glav
ne naskoke na Skader vodi srbski general Bojovič. 
Srbi in Črnogorci so se dne 7. aprila že pripravili 
na zopetni splošni naskok na Skader, vendar so iste
ga za nekaj dni preložili, ker niso hoteli očividno iz
zivalno kljubovati poveljniku brodovja pred Barom, 
angleškemu admiralu, ki je pozval Črnogorce, naj po
nehajo z napadanjem Skadra, sicer bo začel obstre
ljevati z bojnih ladij črnogorsko pristanišče Bar. 

Da se kralj Nakita ne zmeni mnogo za brodovje 
velesil, ki križari pred Črnogorskimi pristanišči, iz
pričuje naslednji dogodek, ki ga prinašajo listi: Čr
nogorski kralj Nikolaj je dne 1. aprila po kosilu rav
no spal in morali so ga zbuditi, da mu poročajo, da 
se avstroogrsko vojno brodovje nahaja pred Barom. 
Dvorni maršal je kralju prečital tozadevno brzojav
ko, na kar se je kralj obrnil in rekel: „Ne motite mo
jega spanja!" 

Črni bataljon. 
Zvezna Črnogorskosrbska armada se je dne' 31, 

marca, 1. in 2. aprila, z vso silo v generalnem na
skoku navalila na Skader, NajljutejŠi in najbolj kr
vav je bil boj za Taraboš. Kralj Nikita je izdal pove
lje, da se mora ta postojanka vzeti zja vsako ceno. 
Načelnik generalnega Štaba generala MartinoviČa, 
polkovnik Plamenac, eden najboljših Črnogorskih čast
nikov, je zbral četo 600 mož, kateri so se na njegov 
poziv prostovoljno oglasili. S tem „črnim bataljonom" 
se je navalil Plamenac na turške postojanke, med tem 
ko je črnogorska artilerija turške utrdbe močno ob
streljevala., „Crnemu bataljonu" se je posrečilo, pre
rezati žične ograje in se približati sovražniku. Ta pa 
se je vrgel z vso silo pa Črnogorce.. V turških vrstah 
so bili skoro sami albanski prostovoljci. Boj je bil na
ravnost obupen. Nož na poz, oko v oko, sta se bori
la sovražnika.. Albanski prostovoljci so imeli strojne 
puške, iz katerih so sipali z velikim uspehom usode
polni ogenj v vrste naskakovalcev. Med tem so dooili 
Črnogorci pomoč, DoŠel je cetinjski in njeguški bata
ljon in 2 bataljana iz Virpazarja, Turki so iz svojih 
topov na Tarabošu bruhali silovit ogenj med vrste 
naskakovalcev. Krogle so kar kosile cele vrste Črno
gorcev. Na obeh straneh so se borili z neprimernim 
junaštvom. Turki so se branili obupno. Polkovnika 
Plamenaca je zadela krogla v čelo, junak se je mrtev 
zgrudil na tla. Vsi trije črnogorski bataljoni so bili 
do malega uničeni. 

Uprizoritev bojnega brodovja Velesil. 
Da bi Črnogorce in Srbe pripravile velesile do 

tega, da bi opustili napadanje SkadVa, so velesile od
poslale pred črnogorski luki Bar in Ulčinj svoje boj
ne ladje. Ž njimi hočejo velesile zapreti Črnogorcem pro
sto pot po morju in tako preprečiti vsako nadaljno dova
žanje vojnih potrebščin in živeža. Te demonstracije 
(uprizoritve) se udeležujejo: Avstrija, Anglija, Fran. 
cija, Italija in Nemčija, Rusija dozdaj še ni poslala 
nobene bojne ladje pred črnogorsko obal in se naj
brž tudi ne bo udeležila te uprizoritve velesil, Avstri
ja je poslala sledeče bojne ladje v Črnogorske vode: 
;,Frano Ferdinand"., „Radeoky", „Zrinjski" in „As
pern" ter torpedolovce: „Scharfschutze", „Dinara" in 
„UIan", Nemčija ima pred Crrio goro le manjšo ladjo 
„Breslau", Po več bojnih ladij imajo pred Barom Ita
lija, Anglija in Francija. Glavno poveljstvo vsega bro
dovja je prevzel angleški admiral. Dne 5. t. m. je 
ta admiral kot poveljnik mednarodnega brodovja br
zojavil iz Kotora črnogorski vladi in jo obvestil, da 
je došlo brodovje pred Bar in je zahteval, naj takoj 
odgovori, če je Črna gora pripravljena, izpolniti zah
teve velesil, da preneha napadati Skader, Črnogor
ski ministrski predsednik je odgovoril: 

„Globoko obžalujem, da vidim medparodno bro
dovje, zbrano v črnogorskih vodah v svrho, da izvr
ši pritisk na Črno goro, da bi se pokorila želji vele
sil glede obleganja Skadra in ustavljenja sovražno
sti Črne gore v albanskem ozemlju. Črna gora vkljub 
pritisku, o katerem priča navzočnost brodovja, ne mo
re odnehati od stališča! ki odgovarja zahtevam med 
zavezniki in Turčijo obstoječega vojnega stanja, ka
kor tudi od strani velesil ob izbruhu sovražnosti pro
glašene nepristranosti. To načelo se pa po navzočno
sti mednarodnegia brodovja v črnogorskih, vodah v 

škodo Črne gore krši," — Sedaj pričakujejo admirali 
navodil svojih vlad, kako naj nadalje postopajo. 

Kam gredo Bolgari? 
Sicer.je res, da si vsi Bolgari želijo miru, toda 

ne pod takimi pogoji, kakor jih ponuja premagana 
Turčija. Zato pa še Bolgari niso položili orožja iz 
rok, Cisto gotovo je, da bodo zopet mogočno in z vso 
silo udarili nad Turke, če se pri mirovnih pogajanjih 
ne udajo bolgarskim zahtevam. Toda kje bo bitka?? 
Tega nihče ne ve. Skrivnostno kakor vselej, delajo 
tudi tokrat Bolgari vse priprave za bodoče spopade. 
In, naenkrat bodo udarili, ako bo treba. Tako se je 
dosedaj vedno godijo. Bolgari malo govorijo, a mno
go delajo. Pred OoMnom je stala velika armada z 
mnogoštevilnimi morilnimi kanoni. Sedaj tam ni več 
potrebna.. Izvemo sicer, da je odkorakala od Odriria, 
toda nič ni gotovega, kam. Ali proti CataldČi, ali na 
polotok Galipoli? Nekateri mislijo, da proti polotoku 
Galipoli, kjer bodo s svojimi velikimi in težkimi topovi 
ki so gromeli proti Odr/inu, napadli in porušili d.arda
nelske turške trdnjave, Ako se jim to posreči, imele 
bi grške ladje prost vhod v Dardanele, kjer bi napad
le slabejše turško brodovje, Ako pa je enkrat to uni
čeno, imajo Bolgari Ob Cataldči prost vhod v Cari
grad, kajti sedaj jih ravno to ovira, da pridejo takoj 
pod ogenj topov turške mornarice, ako se Še nekoliko 
pomaknejo proti Carigradu. To je Ugibanje, toda Bol
gari bodo storili to, kar je zanje najugodnejše. Dose
daj so njih vojskovodje tako ženialno (duhovito) vodili 
bolgarsko armado, da jih občuduje ves svet. 

Kdo je vjel Šukripašo? 

Ker se o predaji Šukripaše širijo po listih raz
lične neresnične vesti, Češ, da je SukripaŠa predal 
Odrin nekemu srbskemu poveljniku, je izdalo bolgar
sko vojno poveljništvo sledečo, od Sukripaše samega 
izdano izjavo: Dne 20. marca sem se nahajal s svo
jim generalnim štabom v mojem glavnem stanu v sta
ri utrdbi Ildirin,. Ko so bolgarskosrbske čete čez vz
hodni trdnjavski krog udrle v mesto, sem dal zname
nje, da bojevanje preneha. Pol ure pozneje je došel K 
meni poveljnik kraljevobblgarskega polka, polkovnik 
Maršelov, kateri je ostal skoro eno uro pri meni. V 
spremstvu dveh častnikov gardnega polka sem se po
dal nato h generalu Vazovu, kateri se je nahajal v 
spodnjem delu mesta, sem se mu predstavil in ostal 
tam pol ure, na kar me je general Vazov peljal v av
tomobilu k mostu, kjer se je nahajal general Ivanov, 
poveljnik druge bolgarske armade. Ta me je zadrže
val zopet pol ure. Nato sem se vrnil nazaj v svoj 
glavni stan. Med tem, ko sem bil že odsoten, je prišel 
v moj stan nek srbski major z večimi vojaki, a jaz 
jih nisem videl, — S tem pojasnilom Sukripaše bo 
pač malenkosten in neljub prepir med srbskimi in bol
garskimi listi zaradi vjetja Sukripaše za vselej pre
nehal. 

Mirovna pogajanja. 
Balkanski zavezniki so že odgovorili na vele

vlasti zaradi miru. Bolgajri sprejemajo mejo Enos
Midiah, toda ne za stalno, ampak samo kot podlago 
za nadaljna pogajanja. Zavezniki nočejo prepustiti od
ločitve o Egejskih otokih velevlastim, ampak hočejo 
sami o njih odločevati. Je res že odveč, kako se vele
vlasti oblastno vedejo in si prisvajajo pravice, ki jim 
ne gredo. Glede Albanije zahtevajo zavezniki, da se 
jim naznanijo nameravane meje ter izrekajo upanje, 
da so meje takšne, kakoršnih si zavezniki želijo. Bolj 
nazorno rečeno, se to pravi, Skader mora pripasti 
Črni gori. Zaradi vojne odškodnine so zavezniki odgo
vorili, da vstrajajo na tej zahtevi, toda so zadovoljni, 
ako se o njej obravnava in sklepa na posvetovanju 
velesil z balkanskimi zavezniki, Mir nastopi šele ta
krat, kadar se Turki izjavijo, da te predloge zavezni
kov vsaj načeloma sprejmejo. Nekateri jnislijo, da se 
bo zdaj mir kmalu sklenil, kajti vse "države so že 
skrajno željne počitka. Drugi zopet pravijo, 'd* še 
ne bo kmalu miru. Ce tudi glede Skadra pade oMlo
čitev na to ali ono stran, vendar še pride potem me
ja na jugu Albanije na vrsto, kjer je udeležena Gr
ška. Tam se bo pa proti Grški usajala Italija, ki ne 
vidi rada, da postane Grška na morju, ravno Italiji 
nasproti, vedno močnejša. Zavezniki bodo morali brž. 
kone tako dolgo čakati z mirom, da se reši vprašanje 
glede grškoalbanske meje, Blizu miru smo že torej, 
vendar pa še tudi daleč. 
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